Odpychajacy punkt staly

Przeksztalcenia y = logx nie mozna iterowac (powtarza¢), bo dla dowolnego wyjsciowego x
wyrazenie
. y=loglog ... logx

szybko przestanie byé dodatnie. Umoéwmy sig¢ jednak, ze w takim przypadku
zmienimy znak ... i okreslimy cigg dalej: tak by zawsze wyraz nastgpny byl logarytmem
poprzedniego (lub poprzedniego ze zmienionym znakiem).

Od razu pierwsza watpliwos¢: czy nie trafimy w zero? Oczywiscie, zdarzy si¢. Kiedy? To

pierwsze nasze zadanie dla Czytelnika. ,,Na ogol™ nie trafimy jednak w zero i ciag nasz bedzie

okreslony dla wszystkich n: x,,, = log|x.|; wyraz poczatkowy x, — (prawie) dowolny. Nieco
- inaczei mozna napisaé

1 2
Xpiy = 3 logx;.

Zbadajmy histori¢ punktu x, = 1982 w kolejnych iteracjach. Logarytm 1982 wynosi 3,2971...,

nastepnie x3 = log log 1982 = 0,5181..., xs = log log log 1982 = —0,2856... i tak dalej

(rysunek). Kolejne punkty jakby odbijaly si¢ od jakiego$ polozonego miedzy nimi, pigtnasty

trafi bardzo blisko zera: x;s = —0,0053... blizej zera padnie dopiero xgs = 0,00016..., wiec

szesnasty odskoczy daleko w lewo x,6 = —2,2751..., ale od osiemnastego znoéw zaczng jakby
i sig odkrecac od... o whasnie, jakiego punktu?

Odpowiedz brzmi: wokot punktu rownego w przyblizeniu x = —0,3990129.... Ale jak dojs¢
do tego? To drugie zadanie.

Ten punkt jest odpychajacy: trzeba idealnie trafi¢ w niego, zeby w nim zostac; nawet
najdrobniejsze uchybienie spowoduje, ze odlecimy daleko. A zreszta trafi¢ w niego nie sposob
(dlaczego). I tu wskazdwka do drugiego zadania: Trzeba zamieni¢ odpychajacy punkt staly na
przyciaggajacy. Dla jakiego przeksztalcenia?

A jak poradzi¢ sobie z punktem przyciggajgcym? tak jak z koza.
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Rozwigzanie zadania F 117 obserwacin ureadzenia w stanie nieustalonym

W pozostalych rozstrzygnigaia dostarcza
Gdyby mivnek pracowal pod nicobecnogé tuz po wigczeniu badz wylaczeniu zasilania.
zewnelrznych momentdw sil, wowezas, zgodnie- Dia silnikow elektrycznych moment sil

z zasady zachowanin momentu pedu, wirnik dzinlajgeych na wirnik, a zatem i na korpus

i korpus obracalyby sie w przeciwne strony
2 predkodeinomi katowymi odwrotnie

proporcjonalnymi do swoich momentow

bexwladnosci

srwowanie lakiego

efekiu w stapie ustalonym pracy urzadzenia
jest z reguly niemoiliwe, poniewaz
konstruktorzy celowo zwigkszaja tarcie

pomiedzy obudowy { podiozem. Niekiedy

ustawienie mlynka na karice papicru pozwala
do tego stopnia zmnicjszye tarcie, e w
trivkcie mielenia korpus raczyvna wirowhé

z niewielkn predkosciy katows. W tyech
nielicznych przypadkach okredlenie kisrunku

obrotdow wirnika nie stanowi problemu

S

mivnka, zalekty od predkodcl katowej. Pray
niewielkich predikosciach katowych moment
ten jest tak duiy, iz zdolny jest pokonaé
nawel znacene tarcie. Podozas wlyczania

widoceny jest gwattowny , ,odrzut" korpusu.

Gdy miynek ma ksztait zblizony do

walcowego, polozenie mlynka na powierzchni

wiscie polgguje ten efekt. Pewnvch
kiye

miynki wymagajace cigglego utrzymywariia

bocenej

trudnosei § anveh dostarczyd mogy

w dloniach 1 stalego wywierinm nacisku np
wylgcenik, Wierzymy, ¢ i w tukim preypadku
Czytelnik potrafi roewigzad posiawione

zadanie,



